认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

陆军某旅引导党支部用好"左膀右臂"提升联建联创质效——

党建带群建 基层添活力

■王梦圆

编者按 加强基层建设,很重要的一条就是坚持 党建引领、以党建带群建,把"三大组织"打造成一块 整钢。相关法规对党支部、团支部、军人委员会"三大 组织"的权责、职能、制度已有明确,但个别基层单位 在运行过程中还存在联建联创理念不清、功能作用发

挥不足等问题。陆军某旅坚持加强新时代党建带群 建工作,由党支部做好引领指导,两个群众组织当好 参谋助手,坚持问题导向、创新招法,以党支部过硬带 动两个群众组织过硬,推动基层建设全面进步。他们 的做法有一定借鉴意义。

"这次月考我进步了30多名!"前不 久,看到正在上级参加参谋业务集训的 陆军某旅新排长李梓烨发来消息,连队 党支部王书记颇感欣慰。王书记感到, 李梓烨这次能被推荐参加集训,与他担 任连队团支部书记的历练有很大关系。

李排长履职之初,两个群众组织的 纽带作用发挥并不明显,在实际工作中, 往往是党支部在唱"独角戏"。

深入调研剖析,王书记发现,两个组 织负责人虽然担任干部时间长,对连队 情况比较清楚,但参加各类学习集训、带 队执行任务多,在位时间断断续续。有 时少了负责人牵头,本该两个组织负责 的工作就难以推进落实,最终形成支部 大包大揽的局面。

党支部研究后,决定秉持"组织强则 军队强"的原则,结合换届为两个组织选 准配强负责人,以更好发挥作用。比如, 连队支委、一级上士王威模范作用好、群 众威信高、管理经验丰富,由他担任军人 委员会主任一职比较合适。

一个周末,某连团支部组织的足球、 排球比赛火热开展,官兵们尽情挥洒汗 水;周日晚上的行政例会结束后,由军人 委员会宣布本周"训练之星""进步之星" 等并组织颁奖,现场掌声热烈。

"只有更好嵌入日常工作,才能彰显 两个组织的作用。"该旅领导介绍,虽然 相关法规对职责进行了明确,但以往两 个组织对啥时干、干什么、怎么干等缺乏 经验,往往要靠党支部督促,积极主动开 展工作的意识能力有所欠缺。

着眼问题,旅党委决定依据相关制度 规定,以基层经常性基础性工作为载体, 进一步完善两个组织自转运行的机制:每 年年初,各连党支部指导群众组织制订年 度工作计划,理清党团员发展、组织生活 落实等工作主线;每季度组织党支部带群 众组织研究工作形势,及时纠偏正向;每 月结合按纲建连形势分析部署当月重点

首发命中! 发发命中!

前不久,某连三排列装某新型装备 后,首次参加实弹检验。带队支委、排长 褚红潇最先上阵,两发导弹命中靶心,提 振了全排士气信心。最终三排取得了同 类型单位的最好成绩。

"现在执行任务,每个班组都有三大 组织成员,每个重要岗位都有党员、委员 盛了。"褚排长说,他们排经常要单独执 行任务,有时连队几项任务同时展开,连 长、指导员分身乏术,可能兼顾不到他 们。"时间短还好,但任务周期一长,没有 组织运行,单靠排里几名骨干推动工作, 任务效果难免会受到影响。"

类似三排的情况,在该旅不是个 例。由于练兵备战任务较重,有些连、排 们根据任务人数,科学安排"三大组织" 甚至班一级经常要单独遂行任务,仅靠 党支部班子、三五个干部,往往力量有 限,有时很难做到面面俱到。

"大项任务关口成立'党员突击队',

但在团支部书记人选上,党支部有 些犯难。在研究符合条件的几名新排长 人选时,有支委认为"虽然新排长在位时

激活组织"细胞"

"既要看到新排长的局限,更要看到 新排长的优势。"王书记讨论时感到,新 排长年轻有活力,和战士走得近,符合团 支部定位,至于工作经验不足等短板,完 全可以通过加强培养帮带快速补齐。他 的一番话,为大家消除了疑虑。最终,李 梓烨顺利走上连队团支部书记岗位。

间长,但毕竟对部队不够熟悉",对他们

能否胜任岗位提出疑问。

两个组织换届后,他们广泛开展"书 记带书记、委员带委员、党员带团员"活

动,通过结对帮带、轮岗锻炼等方式,帮 助两个组织成员快速提升履职本领。在 党支部指导下,李梓烨带领团支部先后 组织"新兵下连暨老兵表彰仪式""野外 读书会"等活动,在充分发挥团支部作用 过程中,也快速融入部队,提升了个人能 力素质。

探索① 完善群众组织成员能力生成链路

实践中,连队进一步结合旅队"抓建 能力培训"活动,完善"会前帮带一会上 列席一会后指导"能力生成链路。同时, 由党员带团员青年结成"三互"小组,落 实群众组织成员培养备份,每逢老兵复 退、新兵入营等时机,及时择优补缺,确 保组织工作不断线、队伍建设不断层。

群众性组织提供的平台,激发了连 队人才成长活力。下士毛梓清因实绩 突出被增补进军人委员会,支部希望他 辐射带动更多战友。一开始小毛只会 做不会教,党小组组长邓威就主动与他 结对,手把手带他提高组训施教能力。 后来,毛梓清因发挥作用明显,被任命 为班长,还被评为旅优秀"四会"教练 员,两次荣立三等功,前不久被保送入 军校深造。

淬火练强筋骨

毛班长离队前,与小组里素质比较 过硬的团员、下士宋浪浪进行了交接。 如今小宋顺利补位,开展各项工作也是

探索② 推动形成群众组织自转运行机制

督导主动作为 实现同频共进

任务;通过《周工作安排表》指导督促两个 组织推进落实,将支部的决议、筹划拆解 成具体任务目标,帮助群众组织增强组织 自建、活动自谋、难题自解的能力。

"常态运行的机制有了,磨合的时间 长了,工作自主性就提高了。"某连党支部 曾书记打开一张周表说,这几年官兵网上 交友、婚恋问题值得关注,他一直想上一 堂婚恋观教育课,但由于自己尚且单身, 备课总感觉缺少一定说服力。后来,两个 组织积极建言献策,曾书记决定先由自己

讲清军人的正确婚恋观,然后安排两个组 织的已婚同志结合分层教育谈交友婚恋 经历体会,最终取得了良好效果。

机制运行过程中,某连还梳理出一 份群众性组织"周、月、季、年工作清 单"。打开这份电子清单,笔者看到,除 了每个时间段的"规定动作",还有两个 组织根据群众反馈和工作实际向支部提 出的"自选动作"。在已完成工作之下, 清单还附有流程步骤、经验总结、要点提 示,以便积累经验更好开展今后工作。

"这份清单照着就能做。"该连团支 部陈副书记说,现在由团支部组织的每 月集体生日,由军人委员会每半月组织 的"吐槽会",都已成为受连队官兵欢迎 的特色活动。

举行授枪仪式、授予专属荣誉编号、 面向军旗宣誓……前些日子,该旅新兵 结束第二适应期集中训练,正式回到连 队。各连群众组织依据工作计划早早筹 划,配合党支部组织了形式多样的下连 仪式,引领新兵开启新的征程。

探索③ 每个岗位、班组编入"三大组织"成员

突出任务牵引 聚力攻坚克难

带着干,任务思路更清晰了,斗志也更旺 叫响'我是党员跟我上'的传统做法仍然 有效,但并不能完全满足形势任务的发 展需要。"该旅领导介绍,提高动散条件 下任务攻坚能力,各级党组织还要充分 调动群众组织积极性,发挥群众组织成 员多、覆盖面广的优势。

> 针对大项任务个别群众组织"失声" "隐身",从"助手"变成"下手"的情况,他 成员参加编组,每个编组指定一名党员 任组长,除党员突击队外,还视情成立团 员先锋队。官兵们普遍感到,将任务线 和组织线铆合后,更加便于党群骨干互

联、新老搭配互帮,做到党支部有号召部 署,群众组织有响应跟进,形成合力攻坚

一次多军兵种联训,某连要抽组一 支涵盖多个专业的小队参加。出发前, 党支部进行专题研究部署:组织教育动 员,一体编配"三大组织"成员,把组织触 角延伸到每个车组;任务过程中团支部 委员带领团员持续开展宣传鼓动,跟进 宣扬好人好事;军人委员会委员及时发 动参训官兵建言献策,动态收集思想反 映和意见建议。

执行任务时,"三大组织"凝聚合力,

先后配合舰艇官兵处置特情、采集装备 数据、完成联训行动,多种训法战法得到

"在任务编组内,大家既能感受到组 织关怀,也能密切战友关系。"某连装甲 技师、党员王华杰说。前期,上级组织装 甲专业新乘员集训,支部确定王华杰担 任参训组长,中士王钦炫、下士何明既是 专业教练员也是两个组织成员。执行任 务时,三人密切协同,抓好人员思想、管 理监督、生活保障等工作。结业时,连队 成绩过硬,1人获得驾驶专业第一,1人 获得通信专业第三。



我是一名刚入党的预备党员, 最近发现身边个别党员同志在日常 交流中,习惯把党员徽章简称为党 徽。我翻阅了相关规定,并没有找 到关于党员徽章简称的详细说明, 但这一称呼关乎到党员的形象,所 以想请教,党徽和党员徽章是不是 一回事?此外,还想了解党员徽章 正确的佩戴时机与场合有哪些? 日 常使用有哪些注意事项?

-某部战士小李



某旅机关干部、优秀党务工作者 刘干事:

看到小李来信的内容,感到很是 欣慰。年轻党员关注党员日常行为 规范细节,这充分体现了认真负责的 党性意识,提到的问题也很值得我们

《中国共产党党徽党旗条例》明 确规定,中国共产党的党徽党旗是中 国共产党的象征和标志,中国共产党 党徽为镰刀和锤头组成的图案。而 中国共产党党员徽章,简称党员徽 章,是表明党员政治身份的标志,与 党徽不能混淆,日常交流中更要注意 不能把党员徽章叫做党徽,这是违反 条例的。

同时,相关条例规定了佩戴党员 徽章必须严肃、庄重。党员徽章应佩 戴在左胸中间位置,不得使用破损、 污损、褪色或不符合制作规定的党员 徽章。若与其他徽章同时佩戴,应将 党员徽章置于其他徽章之上。因此, 当党员徽章与军服军衔等标志同时 佩戴时,要将党员徽章置于其上,这 正是彰显了党对军队的绝对领导。

关于使用党员徽章的时机和场 合,主要有以下几个方面:一是参加 党的全国代表大会、代表会议、党委 全会等会议时佩戴;二是基层党组织 开展"三会一课"、主题党日、志愿服 务等活动期间佩戴;三是窗口岗位和 服务行业党员在岗期间佩戴;四是经 基层党委审定需要佩戴党员徽章的 其他活动。

根据相关规定,结合实际经验。 再与大家分享几个基层抓好党员徽 章规范使用的好方法:一是基层党 组织可利用党团活动以老带新,让

老党员进行示范教学,严格统一佩 戴标准;二是主题党日等活动前进 行"三查",查佩戴、徽章完好度和称 呼是否准确,对违规使用党员徽章 的,给予批评教育并责令改正;三是 党员骨干要以身作则,带头规范使 用,战友间相互检查纠正,让规范使 用成为习惯。

戴

党

徽

规范使用党员徽章不是小事,它 承载着党员的责任与使命。每名党 员要学会使用佩戴党员徽章,更好彰 显党员先锋模范作用,同时也时刻提 醒自己的党员身份,激励自己冲锋在 前。希望每名党员都能够像小李一 样保持这份认真,感召带动身边战友 共同树立好党员形象。

(蒋火旋整理)





本报特约通讯员 王 彬摄

第76集团军某旅试点建立党员信息卡——

"精准画像":"画"出党员好样子

■柯锦涛 本报记者 武诗韬



前不久,武警广西总队机动支队开展技战术强化训练。图为党员骨干冲锋在前。

刘 明摄

一张小小的党员信息卡,会为基层 党建注人怎样的活力?

不久前,在第76集团军某旅党建 工作推进会上,某连党支部书记李承镤 展示了他们连党员信息卡试点工作成 果:通过将信息定时录入,党员信息卡 让党员成长经历有迹可循、能力提升有 绩可证、作风表现有目共睹。

"党员是党的'肌体细胞',细胞更新 成长,党组织才能永葆战斗力。"李承镤告 诉记者,以往有段时间,党员评价往往依 赖直观感受,能力提升缺乏数据作支撑, 难以全面客观体现党员工作实绩。他们 通过信息化手段探索建立党员信息卡并 在部分连队试点,实践显示,这一制度有

效激励了党员在学习教育、落实制度、模 范带头、联系群众等方面的主动意识,拓 展了党员队伍建设管理的方法路子。

记者看到,党员信息卡涵盖党员基 础信息、政治表现、党建经历、任务实绩、 专业特长、思想动态6类核心内容,能为 党员全面"精准画像"。信息卡经个人初 填、支部核实补充后,每月结合党支部评 价与个人自评动态更新。以"党员画像" 为基础,党支部可以为党员个体量身制 定成长规划,还便于结合党员思想动态 与能力短板开展针对性谈心。

上个月,某修理连承担一项装备维 护任务,下士小张的党员信息卡显示, 其装备维修训练成绩提升后趋于稳定, 专业技能正处于瓶颈期,缺乏实战检 验,而党小组组长鹿刚的信息卡则标注 "去年牵头解决两项装备故障难题,作 为党小组组长帮带多名组员成长为检

修能手"。党支部评估后,决定将"老骨 干"和"潜力股"结对,安排小张加入鹿 刚带领的技术小组。最终,小张在鹿刚 的帮带下,协助团队提前完成方案制 订,在实战历练中实现自我能力突破。

如今,党员信息卡已成为该旅各级 党组织民主评议、评优评先、推荐遴选 时的"必备材料"。在某连"先锋党员" 评选中,5名候选人的党员信息卡当众 公示,"任务完成情况""群众满意度"等 信息一目了然。最终,两名党员高票当 选,身边战友都很信服。

"党员信息卡让党员作用发挥可感 可知,督促每一名党员把自己的'星火微 光'汇入战斗力建设的'燎原之火'。"该旅 领导感言,如今,不少党员盯着信息卡上 不断更新的实绩找差距,对照量化指标 补短板,看得见的成长轨迹激发了比学 赶超的动力,练兵备战的热情持续迸发。